

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vételek fel.

Felölös szerkesztő:
Nemes József dr.
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számlítanak.

Embervadászat.

A kórház egyik főorvosi állása egy idő óta a koalíciós politikának próbaköve. A forumon és a sajtóban olyan zajjal tárgyalja a főorvos kinevezését, mintha Baja városának boldogulása, fejlődése és jövője ezen állás betöltéséhez lenne hozzákötve. Milyen boldog az a város, ahol a koalíciónak nincsen égetően sürgősebb vágya és követelése, mint az egyik főorvosi állás mielőbbi végleges betöltése!

Előbb a »kórház« és a »közérdek« szent nevében sürgette a kinevezést azt harsogva, hogy a kórháznak nincs hasznára a kilenc hónapos interregnum, miközben nagy bölcsen elhallgatta, hogy a kórház ezen főorvosi állása Raisz dr. távozása óta bár ideiglenesen, de miként a legutóbbi közgyűlésen az elnöki székéből hitelesen megállapított, — megfelelő módon és a kórház érdekének hátránya nélkül van betöltve.

Majd nyomban rá »a város érdek« szent nevében meggyanusított minden illetékes tényezőt és faktort azt dörögve, hogy rendszerré kezd válni, hogy fontos közügyek — mint a milyen a kórház főorvosi állása is — minden ok nélkül, vagy személyi és közérdekellenes okokból a közrekaros taktika, személyes önzés, és pártpolitika prédája. S firtatta a kinevezés elmaradása mögött netán rejtőző »személyi« okokat és »diszkrét« indokokat. Személyes, diszkrét motivumok után szaglászni, személyes hátteret keresgélni: ez a koalíciós politikának hálás és kedves terrenuma. Itt teremnek a szónoki és írói babérok. Ez duzzasztja a koalíciós ereket, és növeli nagyra a koalíciós tüdőket.

Az illetékes helyről jött felvilágosítás a személyes motivumokat keresgélő koalíciós kíváncsiságot alaposan lehütötte, — de nem mosta el. *Ha már a főorvosi kinevezés elmaradása mögött személyi ügy nem lappang, és koalíciós szemek ilyet felfedezni nem képesek, és nem tudnak, akkor elő ismét azzal a Raisz doktossal!* Vissza kell térni annak személyére, személyes ügyére. Ez még most is hálás téma, finom pecsenye,

nyársra vele! Lám az ősszel is milyen hálás témának bizonyult a Raisz doktor ügye a koalíciós kebleknek! A koalíciós sajtó még dicsekszik is azzal, hogy az ősszel cikkeinek következménye volt, hogy Raisz drnak a közgyűlés a nyugdíját nem szavazta meg. És a koalíciós politika Raisz doktort újra erkölcsi kispadra vonja a legutóbbi közgyűlésen. S miért ez embervadászat, miért a tisztviselőre való vadászás?! Tudunkkal és a város közönségének tudomása szerint Raisz doktor a kórházi főorvosi állását 10 éven át mintaszerűen, kiváló szak-képzettséggel és legnagyobb ügybizgalommal, az országosan ismert nevű kórházi igazgató-főorvos által vezetett kórház jóhírnevéhez méltóan töltötte be. Szimpatikus uri ember, aki városunkban kiemelkedő társadalmi pozíciót vívott ki magának. Tán csak nem rójja fel neki hibául, hogy a mostani rezsimnek megbízható, párthű tagja volt, és a közigazgatási bizottságban is, amelynek most is tagja, ilyenek bizonyult mindenkor?! Ha igen, akkor tessék ellene azzal a váddal fellépni, nyíltan és kertelés nélkül. Ha pedig nem ez a hibája, akkor tisztelettel kérjük:

Vajjon liberalismus-e Raisz dr. orvosi emelkedésének szárnyát szegni és bilincsekbe verni abbéli törekvését, hogy sorsán javithasson és másutt boldogulhasson? Nem-e jómindnyájunknak közös vágya és törekvése a boldogulás feltételeit megszerezni és azokat előbbre vinni?

Vajjon liberalismus-e a törvényes előfeltételek fenforgása esetén Raisz doktor nyugdíjjogosultsága elé gáncsot vetni azon az alapon, hogy törvényszerű 10 évi szolgálati ideje azért csonka, mivel szolgálati idejéhez a legutóbbi néhány heti szabadságidő nem számítható be?

Vajjon liberalismus volt-e firtatni és nyomozni, hogy szabadságidőjét miért töltötte Pécsen — orvosi teendőkkal, és miért nem példaadásul Herkulesfürdőn, vagy Erdélyben — pihenéssel?

Nem rekriminálunk. Nem szándékunk és nem célunk Raisz doktort védelmezni. Hisz felhozhatnók mellette, hogy nyugdíjának élvezetét időbeli korlátozással

csakis arra az esetre kérte, ha idővel arra rá lesz szorulva. Csak rámutatunk a közigazgatási bíróság azon döntésére, amely sokkal liberalisabban fogta fel az ügyét és sokkal liberálisabban határozott, mint az ellentétes hangulatcsinálással dicsekvő, helyi ellenzéki sajtó.

Ha hibázott Raisz doktor, akkor hibázott abban, hogy nagyon is optimista volt. Optimistikusan bizott a közigazgatási bíróság által is megállapított 10 éves főorvosi multjában, multjának sikerében és sikereinek értékelésében. Az optimizmus azonban lehet hiba, de bűn semmi esetre. Ha Raisz doktor megszerezte a nyugdíjazásához megkövetelt törvényes feltételeket, akkor azokat humanusan és liberalisan kell alkalmazni. Ez a humanizmus és liberalizmus követelménye. Ha nem szerezte meg azokat, akkor statarialiter határozni felette, miként azt a koalíciós sajtó követeli, se nem jogos, se nem méltányos, de nem is törvényes dolog.

A dicső koalíciós uralom ember- és tisztviselő vadászatát ismerjük a multból, hisz zsarnoki önkényének emlékei még élénken élnek kiváltképpen e város közönségében.

Ennek a sötét multnak zsarnoki szelleme kísért most is a közgyűlési teremben és a sajtóban. De ez a reakciós szellem a lelkeket már újra meg nem hódítja.

— **Halálozás.** A sorsnak kiszámíthatlanul sujtó csapásai közül is messze kitérünk és megrendít a maga végtelen szomorúságában Scherer Sándor dr. földinknek a budapesti I. szülészeti klinika tanáregedének halála. A fiatal nagytudású, a szülészeti orvosirodalom terén sok, mély munkát végzett és biztos, fényes karrier előtt állott orvost alig pár napja vakbélgyulladás támadta meg és a gyors orvosi műtét ellenére halálba vitte. Az egész város közönsége megdöbbenéssel osztozik a lesújtott család, Scherer Sándor királyi tanácsos, szakfelügyelő és feleségének gyászában, akik tudvalevően pár hónap előtt veszítették el egyik nyolcadik gimnáziumot végzett fiukat ugyan ezen kór következtében.

— **A kolozsvári ipartestület 1917. évben Kolozsváron országos kiállítását rendez.** Felhívjuk az iparosok figyelmét hogy akik azon részt óhajtának venni, ebbeli szándékukat a bajai ipartestületnél jelentsek be.

A szabadliceális előadások az 1913—14. évben.

A köz kulturájért, a mindenkinek szükséges hasznos tudnivalók terjesztéséért végzett nemes munkában az idej, liceális előadásokra alkalmas téli szezonban, ismét a Bajai Szabadliceális szövetség az érdem legnagyobb része. A kezünk közé került statisztika példás munkának igazán szép eredményéről ad kétségbevonhatlan bizonyítékot. Egy sokoldalúan teljesített, célszerűen megalakított terv szerint végrehajtott misszio képét adják e számok és betűk, mint fényes jelét egyuttal annak is, hogy városunk közép osztályának intelligenciája nagy, de ezen felül — és ez az amit máj feltétlenül leszűrhetünk és jólesően konstatálhatunk — úgy látszik ép a liceális előadások iránt van előszeretete és fogékony-sága.

Az elénekelt kimutatásból röviden a következőket foglalhatjuk össze.

Az iskolákban előadást tartottak: Bokán György hitoktató a népünk vallásosságáról, Böhm Jenő a családi nevelésről, Czákó Ambró dr. a megről, Gauder István a gyermek bűnökről, Haut István a földmívelési hibákról és a szabadságharcokról, Kédas János a konyhakertészetről, Novák Ferenc az állattenyésztésről, Olácsy György a háziállatok tenyésztéséről és a családok neveléséről, Pajor Jozefin a Hunyadiak koráról, Pollerman Artur az első segélynyújtásról, Raics István a babonáról, Szabó Zoltán a szabadságharcokról és az utcáról, Szatmári Sándor az alkoholizmusról, Szatmári Sándorné a madár és állatvédelemről, Vigyázó József az aldunáról. Összesen 16 előadó, 24 előadásban, 1799 hallgató előtt.

A főgimnáziumban és az állami tanítóképzőben: Amler Antal a zene történetéről, Jankuiov Borisláv dr. az európai műveltség faji és zenei vonatkozásairól, Scherer Ferenc dr. a bizánci nőkről, Schweizer Ferenc dr. a virágok és rovarok kölcsonosságáról, Böröc Marcell dr. a modern színpadról, Czákó Ambró dr. a renaissance gondolatvilágáról, Palotai Irén az állatok gyermekszobáiról, Székely Károly a föld gömbölyűségéről, Unger Barnabás dr. Goethe Faustjáról.

Összesen 9 előadó, 10 előadásban, 816 hallgató előtt.

Az ipartestületben: Böhm Jenő az iparról a múltban és jelenben, Böröc Marcell a telepátiról, Csépi Pál a Madonnáképekről, Heller Rikárd a természet erőiről, Kovács Ferenc a gyermeknevelés történetéről, Pollerman Artur dr. az első segélynyújtásról, Wollmuth István Beck Károlyról.

Összesen 7 előadó, 7 előadásban, 2231 hallgató előtt.

A bajai Széchenyi szövetség keretében: a Baja környékén lévő falvakban Csengő Nándor a mezőgazdasági kémia köréből, Urhegyi Jenő a gyermeknevelésről és a falu művelődésének eszközeiről, Kovács Ferenc a kúrc mozgalmak előzményeiről a jobbágyság helyzetéről és II. Rákóczy Ferencről.

Összesen 3 előadó, 6 előadással, 453 hallgató előtt.

E világos, cáfolhatlan statisztikát adó fáradságos munka gerincén, az összeállítás, tervezés és az ügyes, biztos sikert hozó végrehajtás élén Werner Adolf dr., a bajai szabadliceális szövetség elnöke áll, akinek finom érzéke és

hatalmas ambíciója tette e rövid idő alatt ilyen népszerűvé és látogatottá a liceális előadásokat. Osztottnak természetesen a véghezvitel detailjaiban vele az összes előadók, akik szintén odaadással, őszinte ügyszeretettel teljesítették a rájuk osztottakat.

Halálos revolver-lövés.

A regőcei multság vége.

A Baja melletti Regőce községben vasárnap este a nagykorcsmában mulatott a falu fiatal-sága. A jókedvű mulatozásnak tizenegy óra tájban egy revolverdurranás vetett véget, amely egy fiatalember életét oltotta ki. A mulató párok ijedten rebbentek szét, orvosért szaladtak, a meglőtt emberen azonban már segíteni nem lehetett, a revolvergolyó bal halántékon találta. A szerencsétlen ember a korcsma padlóján adta ki lelkét.

A gyilkosságról a következőket jelenti tudósítónk: Hejner Antal vendéglőjében vasárnap este tánc volt. A fiatalok békésen mulatozott, tizenegy óra tájban azonban Husztor István, a falunak verekedéseiről híres legénye összeszólkkozott a többiekkel. Hogy a verekedést elkerüljék, a korcsmában kiszolgáló Cseri András békességre kérte Husztort, aki dühösen ment ki a korcsmából, de néhány perc múlva revolverrel kezében akart oda újra bemenni. Cseri Antal az ajtókilincset tartotta, hogy Husztor be ne jöhessen, mire Husztor az ajtó üvegén keresztül rálőtt. A golyó a bal halántékon érte Cserit, aki rövid idő múlva meghalt.

A gyilkosságról jelentést tettek a szabadkai ügyészségnek, ahonnan Regőcére a holttest feiboncolása és a helyszíni szemle végett kiszálltak. A csendőrség a gyilkost letartóztatta.

HIREK.

Újabb kombinációk a megyei főispáni szék betöltése körül.

A már-már hosszú ideje vajudó kérdéssről, a megyei mint a fővárosi lapokban már sokféle terv került különféle, többé-kevésbé megbízható hírforrásokból forgalomba. A legalap-sabbnak látszott és úgy látszik tényleg az is volt. Purgly Sándor dr. főispánunk kinevezése akit különben a legmegbízhatóbb hely hozott forgalomba és pedig nagyon is komoly, elfogadható okok, elsősorban eddigi kiváló érdemei és nagy közigazgatási tudása alapján. Megerősíti ennek a kombinációnak hitelességét annak megdőlése is. Teljesen megbízható helyről tudjuk, hogy csak családi okok miatt és a három főispáni szék betöltésének és ellátásának fizikai lehetetlenségeiért kellett ezt a tervet elejteni.

Az utánkövetkezők nevei közül kiemelhetjük Latinovics Pál nyug. főispán és Vojnits István a volt főispán neveit.

A legújabb kombináció — amelyről mi adunk elsőnek hírt — Latinovics Endre dr., a miniszterelnöki titkárnak személye, akinek nagy közjogi és közigazgatási tudása nagy hasznára lenne a megyének. A hír — bár fenntartással közöljük — valószínűnek látszik és meggyezerte közmegelegedésre talált.

— **Megbízás.** A belügyminiszter a közigazgatási bizottság helyettes elnöki teendőinek ellátásával dr. Hegedűs Aladár polgármester szabadságának tartamára Erdélyi Gyula főjegyző polgármesterhelyetteset bizta meg.

— **Áthelyezések.** A m. kir. földmívelésügyi miniszter a bajai m. kir. kertészegéd iskola kertész-tisztviselőinek létszámában július 1-től kezdődőleg Ferenczi Endrét a jászberényi, Fuchs Jánost a hódmezővásárhelyi földmives iskolához áthelyezte. A kertészegéd iskolához pedig szolgálatra beosztottak Kvécsék Vilmos, P. Nagy Sándor és Mokros István kertész tisztviselők.

— **Ipartestületi hírek.** A bajai ipartestület előjárósága Gebhardt Dezső elnöke mellett f. hó 6 án tartotta első ülését, mely alkalmából Buday István iparhatósági biztos az előjáróság nevében magasszárnyalatu beszéd keretében üdvözölte az új elnököt, kit az előjáróság legnagyobb szeretettel vesz körül. Ezen ülésen választotta meg az előjáróság saját kebeléből egyhangy lelkedéssel Tomasics Sándor kötélgyártót alelnöknek és Bitz Hdnrik ács iparost gazdának.

— **A Bajai Célővész Társulat** által f. hó 10-én megtartott megnyitó lövészet eredményei a következők: 3 ast lőttek Gebhardt Dezső 5 szor, ifj. Drescher Gyula, Kollár Béla és Somogyi Emil 3-szor, Fenyvesi Arnold 2-szer.

— **Megkerült az eltűnt flu.** Árvai Antal papucosnak 14 éves Lajos nevű fia egy héttel ezelőtt eltűnt Bajáról. A fiut keresték, de idehaza nem került meg. A gyerek hajóra ült, felutazott Budapestre, ahol partraszállasakor az első ember, akivel szembe került, egy detektív volt. Az igazolásra szölitotta a fiut, aki beismerte, hogy megszökött a szüleitől. A fiut hazahozták.

— **Betörés.** Szombatról vasárnapra virradó éjszaka ismeretlen tettesek betörték Fränkel Ignác budapesti uti üzletébe. A betörők az ablakon át másztak be az üzleti helyiségbe és az üzletet kifosztották. Elloptak körülbelül 3000 korona értékben váltókat és 2000 kor. értékben árukat. A betörőket keresik.

— **Közvetlen podgyászszállítás** Wien-en át a wieni pályaudvarok között közúti járművekkel történő átszállítása mellett. 1914. évi május hó 1-től kezdődő érvénnyel a Wien-en át való közvetlen podgyászszállítás a cs. kir. szab. Wien—aspang vasúttal való forgalomra is kiterjesztetik. A kijelölt naptól kezdve a közvetlen podgyászszállításba bevont wieni pályaudvarokra érkező utipodgyász azonkívül más vonalokon fekvő oly állomásokra, melyeken a gyorsvonatok, vagy a hirdetményben kitüntetett személyvonatok megállanak közvetlen szállításra szintén feivétetik, ha az utas ezt a kívánságát vonatának megérkezése után azonnal kinyilatkoztatja. Ezáltal újabban oly berendezés létesült, mely az utasok kényelmét teljesen kielégíti. Az utas ugyanis Wien-ben azonnal az érkezési pályaudvaron podgyászázt ujból feladhatja, miáltal a podgyásznak a csatlakozási pályaudvarra történő átszállításával és ujboli feladásával járó teendőktől megkíméltetik. A Wien-en át való közvetlen podgyászszállításra vonatkozó közelebbi határozmányok az osztrák utmutató (Kürsbuch)-ból és összes érdekelt állomásokon kifüggesztett külön hirdetményekből vehetők ki.

— **Eltűnik a kakastoll.** Háboruban a muzsa pihen, békében a háborút készítik elő. Csukaszürkek lettek a gyalogosok s azok lesznek a huszárok is. Csak a legfontosabb közrendészeti szerv: a csendőrok nem részesültek eddig semmi újításban, de most, mióta a parlamenti őrség is zsandárokból fog kitelni, a csendőrok is kapnak ajándékot. A szép sötét-zöl és sötét-szürke uniformist egy toll-

vonással csukaszürkévé varázsolják s egy másik tollvonással eltűnnek az egész tollesokrok a csendőrök tekintélye: a kakastoll. Komoly elhatározásra csak most jutott a dolog s az, amit olyan régen megszoktunk, ami olyan elengedhetetlen kelléke, szinte dicsőségének, tekintélyének a lobogója, jelképe volt, végkép eltűnik a csendőr híres kakastolla, még pedig csakóstitul. És a csendőr is sisakot kap. Kakastollas kalpag helyett rézveretes magyar sisakot. Persze ennek oka van, a csákó nem tartós holmi, a szélben egyenesen alkalmatlan, a sisak pedig jobban védi a csendőrt ütéstől is, amiben szintén lehet része a harcban, háboruban, nyomozás közben, vagy netán a parlamentben. A sisak azonban borítékot, huzatot is kap, hogy ne csillogjon túlságosan és a nyári forróságban ne melegedjék fel nagyon. A zubbony és köpeny csukaszürkévé változik, a jövőben a tisztek zubbonyukra és dolmányukra vállszinórt kapnak, mint a lovassági tisztek. Diszben ehhez erősítik a gombsortól odafutó botcsákójuk is s diszes mellrojtukkal együtt úgy festenek majd, akár a testőrök.

— **A gyermek tejfogának jó egészségben való megtartása fontosabb, mint általában gondolják.** Angliában, Németországban, Norvégiában stb. végzett vizsgálatok bizonyították, hogy a tanulmányosság 20 százalékának nincsen gondozott fogá és szájtüreg. Valóban siralmas állapot, amelynek igen káros hatása van a közegészségre és az ifjuság fejlődésére. A gyermekek elvesztik ugyan 11—12 éves korukig utolsó tejfogukat, a szu azonban, amely az idő folyamán az összes fogakat megtámadta, megmarad ezután is. Itt csak az segít, ha a gyermekek fogát, amint kibujnak, naponként gondosan megtisztogatjuk egy kitűnő fogápoló szerrel, a Sarg-féle Kalodonittal. Csak így óvhatjuk meg a gyermek tejfogait a megbetegedéstől.

IRODALOM.

A NŐ feminista folyóirat gyermekvédelmi száma a legnagyobb érdeklődésre tarthat igényt. A cikkek nagy része a gyermekvédelem radikális megváltását célozza. A S. Levitus a Studie angol művészeti folyóirat magyarországi levelezője, Elisabeth Barret Browning és Christina Rossetti költőnk gyermekvédelmi akciójáról ír, Glücklich Vilma a polgári törvénykönyvnek a gyermekekre vonatkozó paragrafusait ismerteti, Bedy Schwimmer Róza Bosnyák Zoltánhoz intézett nyílt levelében a feministák kívánságait gyermekvédelmük tökéletesebbé tételére vonatkozólag közli. Szirmay Oszkárné Anyaság és feminizmus címen írt cikket. Anyák nyomora címen megdöbbentő statisztikai adatokat közölnek főleg a törvénytelen anyák nyomoráról. Dr. Dienes Valéria a nő értékéről írt tudományos alapon felépített cikket míg Ágoston Péter progresszív és feminizmus címen ír mélyenjáró értékelést. Charlotte Perkins Gilman regénye, a gyermeknyomorról közölt fényképfelvételek, a bel és külföldi szemlék érdekes sorozata. A lap szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, V. Mária Valéria u. 12. sz. alatt van. Előfizetési ára egész évre 5 korona.

A Teozófia májusi száma az egész világon elterjedt Teozófiai Társulatok egyik megalapítójának H. P. Blavatsky asszony emlékének van szentelve. Az alapító maga mondja el mire is törekszik tulajdonképpen a Teozófiai Társulat: elsősorban a béke és megértés előmozdítására az összes vallások között, melyeknek benső, valódi lényege, közös. Dr. Th

Pascal a világtörténelmi jelentőségű kiváló orosz nő érdemeire mutat rá s lipellangerezi utazóit, akik tőle merítették s utóbb ellene fordultak. Passiflora látományszerű poetikus mesebe szövi alakját. Benedek Károlytól költeményt találunk »Rózsakereszt« címmel. A Bosant »Az ember hét princípiumáról« szóló tanulmányát folytatja stb. Egyéb aktuális kérdésektől szóló rovatok egészítik ki a tartalmas számot. A Teozófia előzetési ára egész évre 6 kor. félére 3 kor. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal VII. Esterházy u. 19.

Főmunkatárs:

POLLERMAN ARTUR dr.



1254/1914. kig. sz.

Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1913. évi XIV. t.-c. 51. §-a értelmében az irni és olvasni tudás igazolása céljából megalakított bizottság működéséről.

Az 1913. XIV. t.-c. a választói jogosultság szempontjából magának a pusztai irni, olvasni tudásnak is bizonyos előjogokat biztosít és e tekintetben a 6. §-a a következő rendelkezéseket tartalmazza:

Aki irni és olvasni tud a nélkül, hogy az 5 §-ban meghatározott iskolai képzettsége lenne (t. i. az elemi népiskola hatodik osztályának vagy azzal egyenértékű más iskolai osztályának elvégzése) annak csak akkor van választói joga, ha a következő különös kellékek valamelyikének megfelel:

1) akár egy adónemből külön, akár több adónemből együttvéve, legalább 20 korona egyenes állami adóval van megróva; vagy

2) iparendély vagy iparigazolvány alapján önállóan ipart üz, vagy kereskedést folytat, ha legalább egy segédmunkást állandóan alkalmaz, vagy akár egy adónemből külön legalább 10 korona, akár több adónemből együttvéve legalább 20 korona egyenes állami adóval van megróva; vagy

3) olyan alkalmazott, aki

a) ipari üzlet vagy vállalat körében — ideértve a bányászator, kereskedel-

met és iparszerűen folytatott közlekedést is — nem csupán alkalmilag felfogadott napszámosként van alkalmazva, ha vagy iparostanonc volt és a tanviszony befejezésével az iparhatóságtól bizonyítványt kapott, vagy az utolsó öt év időtartamon belül akár egyfolytában, akár megszakításokkal legalább három éven át ugyanegy ipari munkanemben (szakmában) dolgozott; vagy

b) az 5 §. 3. b.) pontjában megjelölt őstermelési vezetőmunkás vagy feltügyelő; vagy

c) az a) és b) pont alá nem esik, de köz vagy magánszolgálatban ugyanannál a munkaadónál bármely foglalkozás körében legalább öt év óta van állandóan alkalmazva; vagy

4) az 5 §. 4. pontjában megjelölt segítő családtag; vagy

5) az 5 §. 5. pontjában megjelölt kiszolgált altiszt.

A most hivatkozott törvény 51. § a értelmében az irni és olvasni tudás azok részéről, akik ezt a tétásukat legalább is az elemi népiskola negyedik osztályának elvégzését igazoló bizonyítvánnyal kimutatni nem tudják, az elsőfoku közigazgatási hatóság kebelében szervezett állandó bizottság által kiállított bizonyítvánnyal is igazolható.

Az irni és olvasni tudást igazoló ez a vizsgáló bizottság Baja város területére nézve már megalakulván, a vallás és közoktatásügyi miniszter ur 1184/1914. sz. rendelete és a közigazgatási bizottság 200/1914. sz. határozata alapján közhírré teszem, hogy a bizottság a jelentkezők vizsgáztatását a városi székház (2-ik és 3-ik sz. termében) f. é. május hó 25-én megkezdte és május hóban a a szükség szerint (vasár- és ünnepnapok kivételével) a következő napokon is folytatja

A vizsgálatok naponként d. e. 8—12 óráig, d. u. pedig 4—8 óráig tartanak.

Vizsgára bocsájtok a férfi nemhez tartozó minden magyar állampolgárt, aki életének 24. évét betöltötte és aki a vizsga megkezdéséig, tehát legkésőbb f. é. május hó 24 ik (huszonnegyedik) napjának d. e. 11 órájáig dr. Moder Góza tanácsnoknál (I. em. 22. ajtó) a hivatalos órák alatt akár személyesen, akár levélben — az életkort és magyar állampolgárságát igazoló okmányai becsatolásával — jelentkeznek. (A személyesen jelentkezők okmányait hozzák magukkal, a levél útján jelentkezők pedig csatolják a levélhez.)

Vzok, akik levélben jelentkeznek, pontos lakcímüket (ker., utca, házszám) szintén jelentsék be.

Az állampolgárság és életkor igazolására minden okmányt, amelyből e kellékek megállapíthatók elfogadok. (Pl. születési bizonyítvány, katonakönyv, munkakönyv, szolgálati könyv stb.)

A jelentkezőket a jelentkezés sorrendjében, illetve a nyert számok szerint fogják megvizsgálni.

Minden jelentkező a vizsgálata idejéig or. Moder Géza tanácsnoknál (I. em. 22. ajtószám) akár személyesen, akár megbízottja által megtudhatja. A jelentkezőket (tehát azokat is akik levélben jelentkeztek) külön-külön írásban, technikai

okokból nem értesíthetem. (Célszerűbb tehát személyesen jelentkezni.) A vizsgálatok idejét és jelentezők sorrendjét a városháza hátsó kapuja alatti »hirdetési táblán« is közhírré teszem.

A vizsgálat és bizonyítvány kiadása teljesen ingyenes.

Képesítő bizonyítványt, amely egyzsmindenkorra szól és az egész ország területére érvényes, azok kapnak, akik a bizottság által által az elemi népiskolák VI-ik osztályára engedélyezett vagy az 1907. évi XXVII. t.-c. 20. §-ának 2-ik pontja értelmében helybenhagyott olvasókönyvek valamelyikéből kijelölt nyomtatott szöveg öt sorát el tudják olvasni és annak két sorát tollbamondás után le tudják írni.

A választói jog megszerzése szempontjából igen fontos ezen kellékekre való nyomatékos figyelmeztetés mellett felhívom az érdekelteket, hogy a vizsgálatra az esetleges torlódás elkerülése végett legkésőbb folyó évi május hó 24. napjáig s fenti módon jelentkezzenek mert a később jelentkezők ebben az évben már megvizsgálhatók és esetleg ennek hiányában a jövő évi választói névjegyzékbe felvehetők nem lesznek.

Baja, 1914. évi május 10.

Baja város polgármestere.

BIRÓ LAJOS, BRÓDI SÁNDOR
HERCZEG FERENC, KENEDI GÉZA
KÓBOR TAMÁS, KOZMA ANDOR

az írók és ujságírók színe-java írják

a legjobban szerkesztett, teljesen független legerjedtebb és legnagyobb magyar

AZ UJSÁG-ot

Vasárnap: „Asszony“, „Gyermek“,
„Automobil“ s „Sport“ melléklet.

Felelős szerk. GAJÁRI ÖDÖN. Szerk.-társ: Dr. ÁGAI BÉLA.

— Előfizetési árak: —

Egy évre . . . K 28.—

Félévre . . . „ 14.—

Negyedévre . . . „ 7.—

Egy hónapra „ 2.40

Egyes példány ára ünnep-
és vasárnapokon egyformán 10 fillér

AZ UJSÁG terjedelme rendszeren 32—36—40 oldal.

Vasár- és ünnepnapokon 80—00—200—280 oldal.

MEGRENDELŐ CIM:

Az Ujság kiadóhivatala.

Budapest, VII. Rákóczi-ut 54. sz.

Könyv-, zenemű-, papír-, író-
és rajzszerkereskedés.

Könyvnyomda. Könyvkötészet.



KOLLÁR A. BAJA.



Elvállal minden könyvkötői és
könyvnyomdai munkát
jutányos áron gyors kivitelre.